

## “产业工人”有了能“充电”的生活圈——

# 2.0版“工友村”有别样“幸福”



□本报记者 孙倩茹、见习记者 刘星宇

### “5分钟生活圈”幸福满满

“去旁边的运河不如去工地的水塘，每逢周二下午都会准点到‘水上餐厅’下面的水塘钓鱼，个把小时能钓三四斤，草鱼、鲢鱼都有，有时候还有小龙虾，这些新鲜的食材就是工人们晚餐。”说这番话的是项目生活区厨师长张骞，人称老张，老张口中的“水上餐厅”正是07标的工人食堂，为了美观兼具消防功能，餐厅建在生活区中央人工开挖的水塘之上。

傍晚6点左右，身穿绿色荧光马甲、戴着安全帽的工人陆续回到生活区，走进B栋一楼餐厅，放好帽子，热腾腾的饭菜已经准备好，工友们排队盛好饭菜，在窗边找个位置坐下，“三五老友聚在一起吃顿饭，窗外水塘里流水潺潺，还能看到有些早下工的工友钓起了鱼，很惬意。”

杂工班组长陈自刚和媳妇陈中华都在项目上“打工”，“很知足！这里比之前上班的其他项目环境都要好。”老陈不善表达，但这句淳朴的话语里充满幸福感。

从食堂出来，记者跟着老陈夫妇来到位于D栋的夫妻房，沿着楼梯走上二楼板房，开门一看，双人床上铺着干净整洁的被褥，空调、座椅都有。这时，老陈

“来无锡打工，感觉像来上大学！这绝不是吹嘘！”中午，地铁5号线07标综合班组长郑红波从工地回到生活区，顾不上去食堂吃饭，先把刚刚取得的司索指挥证展示给记者看。他有些激动地说，城市小区有15分钟生活圈，我们工友村有“5分钟生活圈”，不仅有好生活，还能学习提升，这本证就是在这里考到的，“项目工期4年多，到时我也‘大学毕业’了”。

让郑红波夸赞的“5分钟生活圈”究竟怎样？近日，记者走进占地5000平方米的地铁5号线07标“产业工人”生活园区，循着工人们日常“足迹”，体验了一把2.0版“工友村”的别样“幸福”。

掏出手机观看，“微信群通知本周有免费理发和健康监测。”点击一下，他在群里回复“参加”。老陈说，“理发从不去外面，园区服务不仅手艺好，还免费，周五还给老婆预约了血糖检测。”

“吃、住、娱、学、医”在生活区都能5分钟步行“一站式”解决，“工友村”升级了，更方便，也更贴心，幸福满满不再是一句口号。

### 产业工人有清晰“晋升通道”

“每名工人都能在园区里找到属于自己的发展‘空间’。”刚刚拿到司索指挥证的郑红波定下了下一个“小目标”：明年拿到安全员证。

为这些新时代的产业工人搭平台、设舞台的正是那片拔地而起的新式“工友村”。午间时分，记者来到位于生活园区正中央的B栋“主楼”，推开“产业工人学校”大门，几名还没来得及脱掉反

## 滨湖发布重磅文件明确，到2025年实现全区范围内功能区全覆盖 聚力打造10个以上特色产业园区

进入9月，滨湖区马山境内的无锡国际生命科学创新园二期科研项目建设现场一派繁忙。项目10月底竣工，未来和辉瑞制药、中源维康等知名药企一同进驻的还有星巴克、肯德基等一大批商业品牌。14日，滨湖区发布重磅文件《关于深入推进功能区建设的实施意见》，意见明确，到2025年要实现全区范围内功能区全覆盖，推动国家级、省级开发区经济规模、质量和能级“三提升”，聚力打造10个以上聚集度高、承载力强的特色产业园区。

记者注意到，滨湖现有的无锡国际生命科学创新园、国家数字电影产业园等园区正呈现迅猛发展的态势。9月12日，由健适医用外科器械(无锡)有限公司自主研发的“三氯生涂层抗菌缝合线”正式获得国家药品监督管理局批准上市，这也是由无锡本土企业生产的抗菌缝合线首次在国内获得认证。

一根小小的缝线，也成为观察生命科

### 市委常委会召开会议

能产业创新发展。会议指出，第五次全国经济普查，是党的二十大后开展的首次重大国情国力调查。全市上下要深刻认识开展第五次全国经济普查的重要性和必要性，按照中央和省部署要求，从严从实从细做好普查各项工作，全面摸清、准确反映无锡经济“家底”，为推动全市高质量发展夯实数据基础。各地各部门要高度重视、精心组织；市各有关部门要加强分析研究、服务指导；各板块要立足实际，对有关工作逐项研判、逐个落实，尤其要关心关爱好基层普查员、普查指导员，不断集聚众力、凝聚合力，推动普查各阶段工作落到实处、见到实效。

### 坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂

心人，注重与工作有机结合，真正把调研成果转化成为解决问题、改进工作、推动发展的实际举措；推动发展要做到实干担当，综合运用各项法定职权，努力在服务大局上显担当、在推动人大工作高质量发展上显特色、在办好为民实事上显成效；检视整改要做到动真碰硬，着力

### 把主题教育成果转化为改进政协工作的强大动力

作风，有力确保主题教育见行见效。市政协各级党组要迅速贯彻落实党中央最新部署和省委“四学四强”、市委“四学四担当”具体要求，根据市政协主题教育工作方案，认真抓好各项

### 用高质量纪检监察工作 检验主题教育和教育整顿成效

切入点着力点，及时发现、着力解决“七个有之”问题，坚决清除同党离心离德的“两面人”。要聚焦推动高质量发展、生态环境保护、优化营商环境等重点，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要加大工程建设等重点领域惩治

依托项目建设培育技能尖兵，开辟一条产业工人的“绿色”晋升通道。

### 别样“幸福”带来高品质建设

清晨6点多，“工友村”开始热闹起来，像大学宿舍区一样，着装整齐的工人们出门去食堂吃饭，准备到项目上工，一些上午不开工的工友不再跟以前一样围坐闲聊打牌，有的去图书馆看书，有些在篮球场打球，还有些年轻工人围着有经验的老工匠们“取经”。

“这番场景已成为‘工友村’的常态。”史彩武说，环境育人作用很明显，项目部还会不定期举办安全讲座、技能实操培训、健康生活讲坛以及篮球赛、技能比武等，尽可能创造环境，引导产业工人养成积极向上的生活学习习惯。

产业工人的幸福指数，事关城市建设的用心程度。当前，我市四条在建地铁线所有工地全覆盖产业工人生活园区，开启“五线共建”后，这样的“工友村”将更密集，带来的生活学习体验感也将更美好。

目前，地铁5号线旺庄东路站正在展开主体结构施工，很快将进入站点土方开挖阶段，后期是区间盾构施工，“这期间，需要大量产业工人充实到队伍中，还需更多盾构、吊装等高科技工种。”无锡地铁相关负责人说，高品质地铁建设的必然要求配高水平产业工人，解决了工人的后顾之忧，又让工人们看到光明的未来，他们才会全身心投入城市建设。

## 药明合联无锡基地新厂房投产 赋能全球生物偶联药行业

本报讯 9月20日，全球领先的生物偶联药合同研究、开发和生产服务公司药明合联宣布位于无锡高新区的新商业化厂房(XBCM2和XDP2)成功启动GMP生产，将实现产能翻倍，助力客户快速推进商业化生产，赋能需求激增的全球生物偶联药行业。

药明合联此次投产的无锡基地新GMP生产设施占地面积近7000平方米，包括生物偶联药物抗体中间体和原液双功能生产线XBCM2和生物偶联制剂生产线XDP2，以及产品检测和商业包装线。双功能XBCM2生产线提供从抗体中间体到生物偶联药原液的端到端生产，包括每批200升至2000升上游组

意见明确，推进功能区建设将坚持全域统筹和产业优先原则，立足区域资源禀赋，优化产业规划布局，以国家级和省级开发区区为主导，以特色产业鲜明的产业功能区为补充，加快推进产业功能区一体化发展；产业优先因地制宜确定功能区主导产业，鼓励功能区间围绕产业链供应链加强合作，加快打造若干定位明确、分工协作、链条完整的产业集群。

### 干部任前公示

为进一步扩大干部选拔任用工作民主，广泛听取社会各界意见，提高选人用人公信力，根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，经市委常委会研究决定，对下列同志进行任职前公示：  
**虞仁军**，男，汉族，1970年1月生，中央党校大学，中共党员，现任宜兴市委常委、宜兴经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任(主持日常工作)、三级调研员，拟任省级以上开发区正处级干部。  
**刘英**，女，汉族，1978年11月生，省委党校研究生，中共党员，现任宜兴市副市长，拟任省级以上开发区正处级干部。  
**许青凯**，男，汉族，1968年3月生，省委党校研究生，中共党员，现任无锡市交通产业集团有限公司党委副书记、副总裁(主持经理层工作)，拟任市属国有企业正职。  
**朱斌**，男，汉族，1977年12月生，大学，中共党员，现任无锡苏南国

### 无锡市妇女第十七次代表大会闭幕

大会闭幕后，召开了市妇联十七届一次执委会，选举产生新一届市妇联领导班子。夏琰当选为市妇联主席，杭向丽、朱秀娟、朱芳、赵岚(挂)、顾燕芳(兼)、萧晶(兼)、莫若瑾(兼)当选为市妇联副主席。  
(夏昊森)

### 普查摸清经济家底 数据服务发展决策

普查摸清经济家底 数据服务发展决策  
无锡市经普办